TEMA 3 : Funcié Exponencial i Logaritmica

1. Simplifiqueu:
a) x*- 3
b) x*/x°
c) (x°)°
d) 3¢ 3
e) 5°/5%
f) (29

Activitats

2. Resol les equacions exponencials seguents:

a)3** =9
b)5°™* =125
cI0** =1
d)7* =0
1

e)32x—5 -
243
X+5

fl2e =42¢

g)5*? +5* +52 =651

h)L0** +10** +10°* =10101

)22 + 62T —4=0

j)274 =3@**+2=0
K)9*-23*-3=0
)41 + 2% -320=0
m)5% — 3005 +125=0
n)4> =14*

0)[1j2x—1 _ (lsz—3
2 4

1
3X—l

q)4-3" =

3. Fes servir la definicié de logaritme i calcula:

a) lg28

b) Igz 1024
c) logs 243
d) logs 125

e) logs oot

f) log 10.000
g) |g4/54/5
h) 1g10 1000
i) lgs 1/9

j) lgs81

k) Ig, 1/16

) Igs 64

m) |g]_/4 64

n) 1g,32

0) |gz/327/8
p) 192134/9
Q) |g;|_00,0001
r) |91/7 1/49
S) |93251

t) Inée

u) In =

e7

v) log, 32=x
2
w) logs v125




4. Trobeu la x

a) 1gx81 =4 h)lgl/e=-1
b) Igx=5 i)Inx=-2
c) lg;1/49 =x )lg4=1/16
d) 1g327 =x K) Ig 9/25 =2
e) log 100 = x )logx=4
f) Ine=x m) In 1 =x
g) lgx3=1 n)lg3/5=-1

5. Quines relacions son certes?
a) lg(a+b)=Iga+ligb
b) Igalb=Iga-Igb
c) lgal/lgb=Ig(a-Db)
d Igd=b-Iga
e) lg(abf=clga+clgb

6. Expresseu aplicant les propietats els seguentsifogs en funcio de log2 i log3

a) log 60 e) log 40
b) log 75 f) log 270
c) log 900 g) log 150
d) log 18 h) log 8

7. Expresseu els seguents logaritmes en funci6 de idag 8

a) log 72 d) log 45/4
b) log 900 e) lg 600
c) log 64 f) Ig 800

8. Expresseu en logaritme decimal

a) 1g23 e)lg 270
b) 1gs 2 f) Igz 810
c) 19279 9)lg3
d) 1918216 h)In5

9. Reduir a un unic logaritme:
a) log3a-7loga+2log10
b) log 16 —log a + 32 log 2
c) 4(log3+loga—2loghb)
d) logx+9 (logy+logx)

10.Resoleu:
a) logx+1=log2
b) 1-log x =log x
c) log(3—-x)/logx=1
d) 2logx—-2=1log x



e) logx—log 4 —2logx =1 — logfx

f) logx*—logx+11/12=3

g) logx+log3x—1=0

h) logx+log(x+10)—-logV10x=logV x + 2
i) 7logx+logx=1log 10

j) log 1000 =2 + log x/10

K) lgra=21Igxa

11.Resoleu:
a) x—-y=30
logx +logy=3

b) logx+logy-1=0
2logx—logy=2

| =
C){ogx+|ogy 2
x-y=15

d) 2logy-3logx=1
logx+logy=3

2 _\2 =
e) X -y =11
logx—-logy=1

12.Donades les funcions y 2 #y = 4%, calcula les imatges de -2 , -1, o, 1, 2 i fes-
ne les grafiqgues aproximades. Fes una comparadés dgafiques.

13.Donades les funcions y = Ipg i y = logys X, calcula les imatges dflé%l

4,16 ifes-ne les grafiques aproximades. Fes angaracio de les grafiques.

14.Representeu graficament les seguents funcions iquad les seves
caracteristiques:

a) y=3

b) y=2

c) y=(1/2)
d) y=(1/3)
e) y=Igx
f) y=lgsx
g) y=logx

Queé observeu dels grafics y i3y =Ig x?
| si compareu y =2 y = 3*?. Representeu aproximadament y' = e
Compareu y = lgx , y =lgzs X i y = log X, que observeu?. Representeu y = In X



15.Un bacteri es divideix cada 30 segons en dos nacteitis, cadascun dels quals

es torna a dividir en dos més cada 30 segons sapdesivament.
a) la funcié y = #*° on t = temps ('s ) ens dona el nombre de baateris
cada moment?. Raoneu la resposta.
b) quants bacteris hi hauran després de 5 minuts?
c) quant de temps es necessita per tenir 4096 batteris

16.Per mesurar lintensitat dels terratremols es faiséescala de Richter, que

defineix la magnitud M d’un terratremol en funcié Bamplitud A de les ones
superficials que ocasiona,

M=logA+C

on C és una constant que depén del periode T denkes enregistrades pel
sismograf i D la distancia del sismograf al epicemtel terratremol (C = 3,3 +
+1,6 logD —log T)

Suposem que s’han produit dos terratremols en teixriboc, un amb magnitud

6 i l'altre amb magnitud 8, i que C és la mateo@npareu la intensitat de tots
dos a través de I'amplitud.

17.Una aplicacié del nombre “e” és poder determinaneassassinat el moment de

18.

la mort.

Cal aplicar la llei de Newton sobre el refredamgund estableix que la velocitat
a la que es refreda un cos és proporcional a ésédi€ia entre la temperatura de
I'objecte i la temperatura de I'entorn.

Aix0 vol dir gue quan un objecte esta molt mésradgie I'aire exterior, la seva
velocitat de refredament és alta, de manera quefresia molt rapidament; quan
un cos esta una mica més calent que el seu erltoreeva velocitat de
refredament és baixa i es refreda lentament.

Una persona viva no es refreda continuament. Ehboésme huma assegura el
manteniment de la temperatura del cos a I'entols @& 6° F. Pero una persona
morta deixa de produir calor i, per tant, comencaf@edar-se seguint la llei de
Newton que s’aplica amb la formula matematica segle

T = Taire + (Tcos— T aire) / é('t

on T és la temperatura del cos, t és el temps B85 lesprés de mitjanit i k és
una constant.

Determineu I'hora de l'assasinat d’'una persdansabem que K = 0,5207, la
seva temperatura en un moment donat després @edansort era de 85°F i la
temperatura de I'aire era de 68°F.

Per determinar d’'una manera aproximada I'antiguitain objecte que esta
format per matéria organica es mesura la quamt&atarboni 14 que conté. Els
€ssers vius tenen una guantitat de carboni 14 amnst



Quan un ésser viu mor aquesta quantitat es vatdgsanmt. La funcié que regula
la desintegracio es determina amb la seglUent fémul

Q — Q‘) . e—0,000124-t

On Q és la quantitat de carboni 14 final, Qo égulantitat de carboni 14 inicial,

t és el temps.

Calculeu quina part de T4 conserva un ésser viu 1000 anys després que hagi
mort.



Sabem que la temperatura normal del cos és deFQ8l&vors aquest és el
moment de la seva mort. Aixi:
98,6° = 68° + (85° - 68°) P-&0"
Operant els termes resulta: (30,6°922%'= 17°
e”°207'= 170/ 30,6° = 0,5556
Per tant, si apliqguem el calcul de logaritmessihta:
05207 - t = L®%*y = L05556) = -0,5878
t =-0,5878/0,5207 =1,13 hores = -68 minuts
Amb aix0 sabem, gracies a l'ajuda del nombrgue aquesta persona va
morir 68 minuts abans de les dotze de la nit,dis, & les 22:52 h.






